

BÉTSI MAGYAR KURIR.

És

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Pénteken, December' 6-dikán, 1853.

46.

TÖRÖKORSZÁG.

Az Egyiptomi Vice Király egy — Aug. 16 kán költ rendelkezésében megparantsolja, a' Canea i Kikötőből való kitakarodást, — tanítók nevelésére, és a' földművelés virágoztatására, egy török, és egy görög iskola felállítását, a' midőn egyúttal a' gyapjas jószágtól ekkoráig fizetett adóról lemondott. A' Tisztviselőség Aug. 18-kán ezt a' rendelkezést közhírré tette, a' kikötő tisztítását munkába vétette, a' két iskola felállítására, az egészséges fekvése miatt kedvező *Nerochura* nevű helyet jegyezte ki, mindenik kerületben egy küldöttséget nevezett ki, melly a' földnek mivoltát megvizsgálván, a' birtokosokkal egyetértőleg gyümöltsfa ültetést vétessen munkába, 's az elhagyatott árva jószágait gyámság alá bizza. A' Canea i Tanács határozatait a' Vice Király helyben hagyta, egy Proclamatziója által mindenkit felszöllított, terjesztené a' földművelés előmozdítására szolgáló eszközökre nézve teendő ítéletét a' Kiküldöttség elibe. Minden török, és görög faluban, egy török, és egy görög Elöljárót választatott magok által a' lakosok által, kik azután a' Canea i Vice Királyi tisztviselőséggel egyetértőleg fognak munkálkodni.

A' Canea i V. Királyi Tanácsnak Proclamatziói, és határozatai a' sziget több helységeiben felolvastattak, és már Aug. 21-kén Canea, Apokorna, és Kisamos kerületek, az említett Pro-

clamatzióra feleletül, az adózások, olajmalmok, és Törvényszékek organisatiójára nézve protestáltak. A' Canea i Tanács ezen Proclamatzióknak semmi fogamatját sem reményli.

Sept. 7 kén Theraniában, Canea tól délre 3 órányira a' hegyekben, midőn a' Vice Királyi parantsolat felolvastatott, verekedés támadt, még pedig a' falusi lakosok győzedelmekkel, kik a' dolog rossz kimenetelétől tartván, szomszédjaikat fellázzították, ezek ismét a' többieket, úgy hogy már 10 kén 5000-en gyűltek össze Murnitznál. A' Canea beli Tanács igyekezett ugyan a' sokaságot elszéleszteni, de ez kinyilatkoztatá, hogy később kivándorolni, mint a' következő pontoktól eláljon: 1. or Birtokkal való határtalan élés, és az igazságtalanul elszedett jószágnak visszaadása. 2. or A' Karatshon, és az aratvány heted részén kívül minden más adó megszűnjék. 3. or A' bírának, és Kapitányoknak szabad választása. 4. er A' török Subaschinak eltörlése, 's a' Kerületi, és helybeli Politziának, a' Kapitányokra való áltruházása. A' Sziget Seriaskere Mustapha Basa, igyekezett a' fellázadtakat megnyugtanni, a' midőn Sept. 23 kán az Angoly, Frantzia, és Orosz Consulok által tudokra adta kívánságok bételyesedését, sőt azonfelül a' testi fenytéknek eltörlését, a' rendetlen seregek összevgyűjtését, 's más könnyebbségeket ígért. De a' Görögök nem hittek az ígéreteknek, sőt

a' Consulok abbeli ajánlatjokat is fél-revetették, melly szerint az éppen most említett fogadást mind magok aláírják mint tanúk, mind pedig a' Seraskierrel aláíratják. A' lakosok semmire sem akarvan hajolni, az Admirálokhoz, és Görög Ország Kormányához biztosokat küldöttek ügyöknek támogatása végett, 's vonakodások okául azt adták, hogy a' biztosok visszatértek után kell várakozniok. Ily környülállások között a' Basa megparantsolta az öszveseregletteknek, szélyednének el, egyszersmind hatalommal fenyegette őket. 28 kán a' Moreába küldött biztosoknak abban állott feleletjek megérkezett Caneába, hogy a' görög Kormány a' Candioták dolgokba nem akar avatkozni; ezt jelentettek szinte az Angoly, és Frantzia Admirálok is Naupliából. Kevésnapal azután történetből az Angoly Admirál maga is Caneába termett, de a' lakosokat nem igen biztatta kívánságok telyesítésével. Erre a' nyughatatlanoknak egy része, haza takarodott. Azonközben Mehmed Ali értesítettvén a' dolgokról, azonnal egy Expeditiót küldött a' sziget felé olly tzelből, hogy a' Seriaskernek módot, 's eszközt nyujtson a' lázzadás elnyomására, 's parantsolatjának az egész szigeten való végrehajtására. Erre a' végre 20 szállító hajók katonával megrakva Sept. vége fele Alexandriából kiindultak, 's az Egyiptomi Admiráltól Osman Basától kísértetve, Sudában tsak hamar megjelentek. A' Görögök követek által jelentvén engedelmisségeket, alkudozásba ereszkedtek, — 's avval úgy látszik, a' lázzadás megszűnt.

OROSZ ORSZÁG.

(Journal d' Odessa.) A' fényes Portának Követje Achmed Basa Nov. 5-ken érkezett Városunkba, miután a' veszteglő intézetben a' határnapot ki-

lőttötte. Legközelebb jelen volt az itt véghez ment lófutta ásnál is. Het követőivel, kik mind új szabású török Uniformisban valának, a' veszteglő-intézet tisztviselőitől olly helyre állíttatott, mellyen a' többi nézőkkel közvetlen érintésbe ne jöhessen.

BURKUS ORSZÁG.

(Königsbergi Ujság.) Danzigból jelentik: Az Éjszak Amerikába szállítandó Lengyel szökevények, Nov. 15-ken ültek hajóra, öszvesen 605-en kik között 3 aszszony, 5 gyermek, és egy Burkus hadi orvos. Azok, kiknek ezen hosszú utazásra nem volt elegendő értékjek, a' Kormánytól kaptak mind posztó, mind fejér ruhát, mind egyéb szükséges szereket. A' Commandérozó Generális Danzigban maga is jelen volt a' behajóztatásnál, hogy Ő Felségének parantsolatja, a' Hazájoktól örökre elbútsúzott szerentsétlenek javokra minél pontosabban végrehajtassék. Noha már elébb, mindegyik kívándorlandó külön külön megkérdeztetett légyen, maga jó szántából indul e' az Éjszak Amerikai egyesült Státusok felé, még is az említett commandérozó Generális, minden lappangó rágalmazás elhárítása tekintetéből, — egy e' végre kinevezett kiküldöttség, egy Auditor, egy tolmács, és az Éjszakamerikai Consularis Agens jelenléttekben, mindegyik Lengyelt másodsor is külön külön szándéka felől kikérdezett, azután feleletjeket fejenként aláíratván, Jegyzőkönyvbe tételte, úgy hogy e' szerint minden kétség el vagy on oszlatva. A' hajók, mellyeken a' szerentsétlenek szállíttatnak, mind erősek, és elvagnak látva majd egész 5 hónapra minden szükséges szerekekkel, úgy, hogy, kevés magános ember tehet hasonló költséges készületet. Más részről, érzékeny, és szívemelő volt, minden Burkusra nézve, tapasztalván,

hogy a' Lengyelek háládatosan esmérk el, reájok a' Király Ő Felsege által halmozott jóleteményeket, — a' midőn a' hajók elindultokkor is, — „Eljen a' Burkus Király“ kiáltásokkal hagyák el a' talán soha nem látandó partokat.

N A G Y B R I T A N N I A.

Londoni lapok azt a' kérdést hányják, vetik, valljon a' Frantzia Kormány, beleavatja e' magát a' Spanyol Országgi ügybe? 's mindnyájan, tsaknem kivétel nélkül, a' beavatkozás ellen nyilatkoztatják magokat. A' Times környülállásosan előadja az okokat, miért nem kell Frantzia Országának egy költséges Expedízióba botsátkoznia, 's megvan a' felől győződve, hogy noha a' Frantzia Kormány hajlandó légyen, a' Spanyol Királynénak erköltsiképpensegedelmet nyújtani, még is minden fegyveres beavatkozástól meg fog tartózkodni. A' Globe még ezt teszi hozzá: A' Frantzia Kormányánál olly ügyes, és értelmes férjfiak vagynak, kik ált látandják, mennyire veszedelmes, és mindenjózan politika ellen légyen a' Spanyol ügybe való beavatkozás, azért erről még tsak álmodni sem lehet.

Donna Maria Londoni Agensei Nov. 1-től kezdve, következő hajókat indítanak el e' napokban Lisboa felé: a' Marchot 2500 puskával, 's 1000 öltő Uniformissal: 700 puskával, 1800 köpönyeggel, és 3500 inggel: Isabel 1500 puskával; 3000 pár tsizmával, 2000 köpönyeggel, 6000 inggel, 's végre Dublinban a' Castor, és Union 1000 puskával, 1000 öltő Uniformissal.

Lord Althorp lakásában Nov. 21-kén délután Cabinéti Tanács tartatott 2 órától fogva egész estveli 6 óráig, mellynél, Gróf Carlislét kivéven, minden Miniszterek jelen voltak. Este a' Cabinét tanácsosai Lord Melbournnál még egyszer összegyűltek.

Portugalliából érkezett tudósítók szerint, Sir John Campbell, Dom Pedrótól szabadon botsáttatott, de tsak azon feltétel alatt, térne vissza mindjárt Angoly Országba, 's többé a' Portugalliai dolgokba ne avatkozzék. James Vatt gőzhajó 25 kán ismét visszavezend Lisbonában több tisztekkel, kik között a' Brittus seregből egy jeles főtiszt is vagyon, a' kit mint mondják, Dom Pedro, az Angoly Osztály fő parantsolójává fog kinevezni. Donna Mária Agensei Londonban, az utolsó napokban felette munkások voltak, — a' Constitutionalis sereg számára, ruházatot, 's más — a' hadviselésre megkívántató szereket vásárolgattak öszve. 20-kán reggel 300 hordó puskaporral megterhelt 2 hajó indult el a' Tamesisen Portugallia felé.

Pizarro Portugallus Oberster a' Globe szerkeztetőjéhez beiktatás végett következő levelet küldött: „London Nov. 21-kén“ Immár majd esztendeje lészen, hogy az Ur szíves vólt, lapjában egy levelemnek helyet adni, mellyben kijelentém, melly szerint én, a' nélkül, hogy Dom Pedrót vádolnám, vagy ítélnem, ettől, mint Portugallia bitangoló Regensétől száműzettem, és eltiltattam, a' Constitutionalis Oportói sereggel való egyesüléstől. Bűnöm ezen Hertzeg előtt abban állott, hogy 1852-dik eszt. Januariusban, egy haviírást botsáték közre Párisban, mellyben megmutattam, hogy Hazám törvényei szerint, Dom Pedrónak telyeséggel nints jussa a' Portugalliai Regensségre. Én sajnáltam azon ideigleni hatalommal való visszaélést, de kéréseim mindenkor felelet nélkül maradtak, sőt Dom Pedro Ő Tsászársága kegyes vólt, engem Királyném szolgálatjából elbotsátani. Én ezen a' Portugallia seregnél hallatlan bánásmód által éppen úgy tiszteltetve érzem magamat, mint Dom Miguel

nek egy — már előbbi — fejemre ki-
mondott halálos ítélete által, mivel
ugyanazon Királyné mellett küzdöttem,
kit most védelmezek. Tulajdonképpen
mind kettőjüknek, mind Dom Ped-
rónak, mind Dom Miguelnek igaz-
ságok van, mert én soha sem szünök
meg, a' mennyiben hatalmamban áll,
a' Portugalliai Királyné jussait betsü-
letre vágyó Attya ellen éppen úgy ól-
talmazni, mint azt bitangoló Nagy At-
tya ellen tselekedtem. Van szerentsém
's a' t- (Aláírás.) Rodrigo Pinto Pi-
zarro.

(Times.) Nem volna nagyobb esz-
telenség, mintha Frantzia Ország ma-
gát fegyveresen a' Spanyol ügybe avat-
ná. Ha Spanyol Országban a' három szí-
nű zászló kitűzetnék, az a' tüzetinkább
gerjesztené, mint óltaná. Nem a' Car-
listák által szegetik szárnya a' Király-
né hatalmának, hanem rendszabásainak
fonáksága, 's tetteinek meg nem fonto-
lása által.

(Morning Post.) Dom Pedró, és
Dom Miguel között új alkudozások
szövődnek. Amaz, ez utóbbit, mint Ki-
rályi Printzet, minden jövedelmeiben
meg akarja hagyni: Dom Miguel
ellenben, most már ismét szeretné el-
venni Donna Máriát, 's megeleg-
szik avval, ha férjének neveztetik.

Dublinban O'Connell Urnak
megjövetelével, a' nyughatatlanságok is
elkezdődtek. — Nov. 19-kén az ottani
Börzében egy gyűlés tartatott, melly
a' tized eltörlése, és Unio felfüggesz-
tésére tzelzó kérelmek szerkeztetésé-
vel foglalatoskodott.

Paganini a' híres hegedűs mint
mondják, Angoly Országban adott Con-
certjei által, 27,000 font sterlinget gyűj-
tött össze.

(Courier.) Nov. 23-kán az a' hír
szárnyallott, és sokaknál hitelt is nyert,
hogy Lord Grey le akarja hivatalát

tenni, 's helyébe Lord Brougham
fog ki neveztetni.

O'Connell Ur Nov. 19 kén a' Bör-
sén a' tized eltörlése végett tartatott be-
szédjében, a' többek között ezt monda-
ta: „Egész Scótzia részünkön vagyom:
bátran mondhatjuk, hogy 100 Angoly
közzül, 99 et megnyertünk, 's Irland-
nak nem kell egyebet tennie, mint sza-
vát Cap Cleártól, a' Giant Cau-
sevayig, és Connemarától, Hill
of Howthig felemelni. Tsak mind-
egyik helységből kérőlevelet kell küldé-
ni, 's kívánsága bé leszsz telyesedve.
Ha kérő leveleinkben 2 millió aláírá-
sok vagynak a' tized eltörlésére, akkor
kezeskedem, hogy 12 hónap múlva
egész Irlandban nem leszsz tized.“ Az Unio
felfüggesztésére nézve Shiel Ur, ugyan
ezen gyülekezeten, ekképpen nyilat-
koztatta magát: „Legyen tsak egyszer
2000 Kérőlevelünk, és szabjunk határ-
napot, mellyen az Unio felfüggeszté-
se felől tanátskozzhatunk, majd meglát-
juk, van e' okok azoknak nevetni, kik
azt hitték, hogy mi az Unio felől ta-
nátskozni még tsak nem is merünk.
O'Connell Urnak, noha mindenben meg
nem egyezem vele, abban a' részben
igazsága vólt, hogy ezt a' tárgyat elébb
nem hozta szóba. De a' legközelebbi
Parlament üléskor megmutatjuk nekik,
hogy ezen fontos kérdésre nézve nem
úgy áll a' dolog, mint hitték, 's An-
goly Ország tapasztalni fogja, hogy mind
az ő, mind a' mi hasznunk úgy hozza
magával, hogy — a' tsak bennünket
érdeklő dologban, mi magunkat igaz-
gassuk. Vagynak sok Irlandusok, kik
lehetetlennek tartják az Unio felfüg-
gesztését: ezektől tsak azt kérdem: „nem
örömet látnák e', ha a' Parlamentom
Dublinban, minden 3 esztendőben ösz-
veülne? Bizonyosan igennel fognak fe-
lelni: úgy, de hogy lehet ezt kieszköz-
leni, ha tsak az Unió fel nem függesz-

tetik? Ha a' kérdéssel felhagynánk, 's Irland jelen állapotjával megelegednénk, akkor semmi kilátás sints a' tzielnek elérésére. Parliament Dublinban! megérdemlené ám ez a' fáradságot! milly pompás jelenést, milly fényes reményt nyújt ez képzeletünknek. — Azután a' Gyűlés O'Connell Ur abbeli javallatját elfogadta, hogy a' tized eltörlése, és Unió félfüggesztése végett, Irland lakosaitól aláírandó kéréselevelek szerkesztessenek.

(Singapore Chronicle.) Még tavasz derekáról közöltetik: „Peacock éjszakamerikai gözhajó, Geissiger Kapitány Kormányára alatt, mint halljuk, tavaj, Dec. 29-kén hagyta el Chinát, hogy onnét Cochinchinába, és Siamba menjen diplomatikai foglalatosság végett: ormán vala az egyesült Státusok Kormányára részéről, Edmond Roberts rendkívül való Agens. — Peacock először Turonbayban akart kikötni, de ellenszél és áradás megátolták, 's azért a' Phuyeni kikötőben állapotott meg. Ez a' kikötő igen bátorságos, és alkalmas. Hue fővárosától, hol a' Király lakik, 6 napi járőföld. Külömbféle, — de nem esmert okok miatt, a' kívánt tziel el nem érődött, — azért is a' Peacock tovább evezett Bankokba, hol inkább böl dogúlt, a' mennyiben a' Siami Kormányával kereskedési egyességre léptek. A' hajónak ott tartózkodása ideje alatt tűz is támadt, a' midőn a' 150—200 viskóból álló Santa-Cruz porrá égett, emberek mindazáltal tsak kevesen veszttek oda.

BELGIUM.

(Moniteur Beige.) Nov. 18-kán költ rendelés erejénél fogva Biztosság neveztetik ki, — a' Status költségén felállítandó közönséges oskolákat illető törvény szerkesztetése végett. Ezen Biztos-

ság tagjai: Gerlache, Theux, Devaux, Hane, Ernst, de Behr és Varnkönig Urak.

PORTUGALLIA.

(Morning Herald.) Az utóbbi napokban itt sokat beszéltek valami Miniszterialis változásról, hogy minden Miniszterek elbocsátatnak, és Palmella új Cabinetet fogképezni. Mások azt hiszik, hogy tsak a' Hadi Miniszter változik, 's ezt is ugyan abból feiből váltja fel valaki, és így a' változás által nem sok nyerődik, ha tsak az, további változásokra nem nyit utat. Én részemről attól tartok, hogy Carvalhónak még mindég nagyobb befolyása legyen Dom Pedróra nézve, mint sem hogy a' Miniszteriumtöli eltávolzásához reménység lehetne, 's hiteles forrásból értettem, hogy Palmellának eszeágában sints a' Miniszteriumba lépni, valameddig Carvalho el nem mellőztetik. Sajnálni lehet, hogy Dom Pedró olly keveset gondola' nép kívánságával, holott a' közbizodalom tsak hamar helyre állana, mihelyt egyszer Palmella a' Miniszterium fejévé lenne. Sok igaz Constitutionalisták meghülnek, ha megfontolják, minő úton ment Carvalho 1830-ban és, hogy most, ismét azon az úton szándékozik haladni. Ha még tovább is a' Kormányánál marad, a' Constitutionalis ügynek felette fog ártani. A' mostani Miniszterek, — minden szolgálatban lévő külföldiek eránt ellenséges indulattal viseltetnek: vagynak ezen idegenek között, kik hetekig, sőt hónapokig is viseltek főhadnagyi, Kipitányi szolgálatot, a' nélkül, hogy olyanoknak hivatalosan elesmértettek, vagy fizetésekből valamit húztak volna. Sokan panaszokat a' Tsárszárnak nyújtották be, de mindegyiké feleletlenül maradt. A' mai, úgy mint legelső Status Tanátsi Ülésben sokat

vetekedtek a' Miniszterekről. Palmella barátjai örömben magokon kívül vagynak, mivel azt hiszik, hogy őtet (Palmellát) nem sokára a' Kormánynál látandják, mások ellenben azt mondják, sok víz lefoly még a' Tájón, míg az megtörténik. Bacon Oberster, és más tisztek itt vagynak, 's valameddig ezek itt maradnak, Santaremnél semmi sem történik. A' Pedristák Pernes-t erősítik, melly Santaremtől éjszakra 3 mártföldnyire fekszik. Stubbs Vilmos Tamást, az Oportói Kormányozót, és az Éjszaki sereg Commanderozóját, Torres Generális, a' ki legközelebb Sa Bandeira nevű Báróvá neveztelett, a' Serra Klastromnak Oportó mellett vitéz őltalmazója váltandja fel. Dom Miguel némelly emberei módot találtak, a' Douron lévő seregét hadi szerekkel ellátni, de miután kitudódott, a' bérkotsisok elfogattattak, 's vizsgálat tétetett a' dolog felett. 13 kán Lisbonával általellenben a' Tájó déli partján Dom Miguelnek Guerillái 120 szarvas marhát, 40 lovat magokkal elvittek, 's noha katonák nyomban küldettek utánok, még is már utól nem érhatték. Az ellenség Alemtéjónak legtermékenyebb földjeit bírja, de mivel a' Pernes-i szélmalomok őszverontattak, majd arra jut, hogy a' gabonát öretlenül emészsze meg, mint Soult alatt a' függetlenségi háborúban, midőn minden patakok kiapadtak: akkor Le Noble fő Commiszszarius arra a' szerentsés gondolatra jött, hogy a' gabonát úgy készítette el, melly szerint azt öretlenül is meg lehetett enni, a' mi által az ehel halástól megmentette a' Katonákat. Napier Admiral ma váratik vissza Sz. Ubesből, addig a' dolgok állapotjáról semmi bizonyost sem lehet tudni. A' Finantzia jó lábon áll, mert Napier úgy intézte el a' dolgot, hogy most egy heten többet tesznek, mint az előtt 3

hónapig: béreket rendesen megkapják a' katonák, de más reszről tölők is megkívántatik, hogy kötelességeknek rendesen megfeleljenek.

FRANTZIA ORSZÁG.

(Ami de la Charte.) Guilband Ur Fongéri Maire, 15—20, Chouansból álló bandától kegyetlenül megölettetett. Felesége, és 18 esztendő leánya is, szúrás, és vágás által úgy annyira megmotskoltattak, hogy feléledések fölül az Orvosok kételkednek. Ez a' gyilkosság Napoleon-Vendéében történt, mellynek részeiben ejjel nappal kószálnak a' lator Chouanok.

(Journal de Rouen.) Lonviersnek néhány fabrikáiban, a' lakosok között nyughatatlanságok támadtak, a' mit a' Párisi — úgy nevezett demagogus társaság kisztetéseinek lehet tulajdonítani. Cabet Ur Populaire nevű haviírásának legújabbik lapja, hasonló társaságok szükségéről sokat beszéll, hol a' többek között ez vagyon: Ma már látjuk a' „Segits magadon, majd segít az Isten“ nevű társaságot, 3000 nél több levelezőkkel minden kerületben, továbbá a' szabadság melletti társaságot, a' Kerületekben 80 kissebb társasággal: Az emberi jussok társasága egész Frantzia Országban elágazott, — a' népnevelés melletti szabad társaság 3000 tagokkal, kik a' fővárosban 50 különböző helyen a' mester embereket tanítgatják, — továbbá az elősegítő biztosság a' tömlötzben sínlődő Haza-fiakért, — a' Dijoni társaság, itál, és a' sóadó ellen, melly majd mindennütt talál követőkre, és a' republicai társaság a' személyes szabadságért, melly társaság éppen most organizáltatik, a' szabad kömíveseket, kik egész Frantzia Országban el vagynak terjedve, nem is említvén.

H E L V E T Z I A.

(Allgemeine Zeitung.) Genf Nov. 23. ról. Szabólegényeink Párisban, de kivált Lyonban, úgy annyira kitanultak, hogy már most mesterek ellen is kikelnek; csak az az oka, hogy ez már régen meg nem történt, mivel Genfnek harsogó trombitája a' National 3 esztendőtol fogva halgatott. A' nagyobb bér kívánsága felöl szót se tennénk, mivel ez a' mester, és legény közötti költsönös egyességtől függ, de az a' baj, hogy az a' legény is, a' ki Uránál szeretne maradni, nem maradhat, mert különben társai rosszúl bannának véle. Mind ezt azomban a' Kormány annál könnyebben elnyomhatja, mennél inkább segítetik, — egy — Genfben erre a' végre összeállott társaságtól.

ELEGYES TUDÓSÍTÁSOK.

A' Courrier Français némelly tikkelyeket foglal magában, mellyeknek tzieljok, az Ausztriai Cabinetnek világosítást nyújtani. Átaljában tetsző mérsékletet fitogtatnak, 's igen alkalmasok arra, hogy a' jószívű olvasót félrevezessék, 's erántok olyan tisztelettel viseltessék, a' millyet valóban meg nem érdemlenek. Nov. 16-káról egy ilyen tikkely közöltetik, mellyről a' szerkeztető megjegyzi, hogy az, nem rendes levelezőjétől származott legyen. Az említett tikkely így kezdődik: „Jelenkorban kevés titok van, — a' diplomatiának titkai merő tsalódások, 's egy olyanak, ki a' világban él, 's a' teremeket látogatja, áltható vonszódása, könnyen kitalálhatja, mi forog a' nyárson? Itt a' levelező több tárgyakat előszámlál, mellyek az ő erős meggyőződésénél fogva az idej őszszel, Münchengrätzben, a' Monarchák, és ezeknek Cabinetjeik között tanátskozás

alá vétettek. Előre kihúzhajja az Ur, így folytatja levelét, hogy a' tárgyak sokasága, és külömbfelesege mellett, 's 5 Udvaroknál koránt sem vólt az egyeség olly erős, mint állították. Azon temberdek kérdésekből, mellyeknek tökéletes megfejtések bódogabb idökre halasztatott, csak némelly pontok érintettek felölegesen.“ A' nélkül, hogy ímez vagy más képzelődésnek alapos — éppen nem nehéz megtzáfolásába bortsátkoznánk, megelepszünk ez úttal avval, hogy a' felyebbi szemtelen sorokat, merő költeményeknek nyilatkoztassuk. — A' Keleti viszonyokat magában foglaló tikkelyben ez mondatek: „Miklós Tsászár jelenté, hogy ha ne talán tán a' fényes Porta szárazai birtokában változás történnék, az meg nem eshetik Orosz Ország javára, Ausztria kizárásával, és a' nélkül, hogy ez az utóbbi ne kárpótoltassék: ezen az Orosz Tsászár, Moldva, és Oláh Országot értette, mellyet Ausztria számára egy — más, ehez közel fekvő szép tartománnyal kellene kipótolni.“ — Hát valyon nem tudja e' az igazi, vagy csak költött Betsi levelnek — 's mint magáról hiszi, — minden Statustitokba beavatott szerkeztetője, hogy a' kitsévelt — 's gyermeki gúnnyá vált Birodalom osztályról jövendölés, még csak a' közepszerű Olvasó előtt sem nyer már hitelt? Hát ötet vonszódása, nem tanította e' meg arra, hogy egy Hatalmasságot sem tsiklándoztat olly kevéssé a' hódolás vágyja, mint Ausztriát? — Mit ért a' levelező, az említett kárpótláson? arra önn maga feleljen meg. Egyéberánt a' levelezőnek azt tanátsoljuk, álljon a' vonszódásnak arra a' pontjára, a' honnan az igazságot leghamarébb felfoghatja, 's akkor megtrnúlja, hogy mind az Ausztriai, mind az Orosz Monarcha ré-

széről, a' Megtartás principiuma, Török Országra nézve is alkalmaztatik mind most, mind ezután akármelly környülállások között.

B É T S.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Oct. 23-kán költ Kir. határozása által Fő Tiszt. L o s t e i n e r János Urat Szőkefalvai Plebánust, továbbá Fő Tiszt. F o g a r a s i Mihály Urat ez előtt Erdélyországban a' Normalis Fő Iskolák Felügyelőjét és most Ts. K. Udvari Káplánt, és Fő Tiszt. B o r o s Imre Urat Gyergyó Sz. Miklósi Plebánust a' Károlyfejérvári Fő Káptalanban tisztb. Kánonokokká kegyelmesen kinevezni.

A' magyar tudós Társaság Nov. 10-kén tartott köz ülésében az elhunyt G ö r ö g Demeter tiszt. tag helyett 's még egy egészen új helyre M s g s Gróf A n d r á s s y György Urat és T e k i n t. K o v á t s János Urat, Ő Felségének az ifjú Magyar Királynak a' magyar nyelvben egykori tanítóját (kinek hazafiúi nemes tettét a' M. K. 44 dik Számában hivatal szerént jelentettük) választotta.

MAGYAR ÉS ERDÉLY ORSZÁG.

P o ' s o n Dec. 3 kán. A' közelebb mult Nov. 29 és 30 kán a' Rk kerületi üléseikben azon második Viszonizetével foglalatoskodtak a' Fő Rknek, melly, a' mint közelebbi levelünkben írtuk, az előleges sérelmekre nézve a' k. Királyi határozás sürgetését magában foglaló Felírás javallatját illette. E' tárgyban tehát harmadik Izenet készít-

A' mai postával küldjük B é k é s V á r m e g y e M a p p á j á t a' D e b r e c z e n i , K a s s a i , és T e m e s v á r i T s o m ó k b a n , posta petsét alatt.

tetett, melly a' közelebbi közgyűlésben a' Rknek tanátskozás alá fog vétetni. Ugyan ezen kerületi ülésben a' törvénykezési munkálatok 5 első §§ ai előterjesztés végett megállapítottak. — Tegnap a' Rk és Rknek 146 dik ülésében a' feljebb említett 5 dik Izenet javallatja olvastatott fel, 's helybenhagyatván a' Fő Rkhez azonnal általküldetett. A' Fő Rk Viszon izenetekben újlag kinyilatkozatták, hogy ők ugyan az új Felírásnak sem alkalmas idejét, sem szükségét nem látják, mindazonáltal, a' többi tanátskozások siettetése végett azt késleltetni nem akarják.

K o l o ' s v á r Nov. 18 kán estve, S. Magy. Berkeszi Méltóságos K a t o n a ' S i g m o n d U r , az Erd. Fels. Kir. Fő kormány valóságos titkos Tanátsosa, az Erd. Ev. Ref. Mélt. Fő-Consistorium' Elölülője, hosszas betegeskedése után betses életét, 67-dik esztendejében bevégezte. A' Haza egy derék polgárját, a' Fejedelem hív szolgáját, az emberiség igaz barátját veszté el a' ritka tudományú, szelid, nemes lelkű K a t o n a ' S i g m o n d b a n , Áldott az ő emlékezete! tsendesen nyugodjanak porai!! E. H.

A' Pénz folyamat December' 5 dikén;
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 94 3/32

Az 1820-béli sorsosok: 198 1/4

Az 1821-béli hasonlók: 152 3/8

Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 54 1/2 for. keltek, mind Conv.

Bank - Aktziák keltek 1211 for. ton
Conv. Pénzben.